

聚焦海南高教“十三五”②

海南医学院拟明年申办热带医科大学

以热带医学特色为龙头,发展推动国际旅游岛建设医药学科

■ 本报记者 计思佳 实习生 钟圆圆

申办医科大学
培育一流学科

海南医学院明确提出，“十三五”期间的战略目标包括成功获得博士学位授权，成功更名为医科大学，建设具有鲜明特色医科大学，更好地服务海南地方社会经济发展。

“我们计划在2018年申办热带医科大学，希望获批更名为带有‘热带’字样的医科大学，这个名字在全世界目前还没有。”海南医学院招生与就业指导处处长郭宇表示，要想成功申办热带医科大学，首先要努力提高教学质量科研水平。

在学科建设上，海南医学院将以热带医学特色专业优势、立足海南健康服务产业发展需要培养人才；进行资源整合，构建“海医系”；加强国际交流与合作，向“一带一路”国家扩大留学生招生规模，提升国际化办学水平。

“热带医学一直是海医的龙头特色专业，我们要继续坚持。而发展急救灾难医学、健康服务与管理等学科是推动国际旅游岛建设所必须的。”郭宇说。

在提升科研水平方面，海医将不断搭建平台，引进高端人才。申报建设“教育部热带医学转化实验室”和“海南医学院热带医学临床协同创新中心”；建设国家级卫生应急培训演练中心；完善海南医学院肿瘤研究所、海南省肿瘤发生和干预重点实验室的建设。重点跟踪“准院士、准长江学者、准杰青”，通过优惠政策提高对人才的吸引力。



海南医学院学生正在上机能实验课。

坚持开放办学
提升国际化办学水平

“目前我们的研究生生源国已经达到了24个，留学生400多名，下一步的战略主要是瞄准‘一带一路’沿线国家。”郭宇说，这些国家很多和海南的气候环境相类似，疾病谱雷同。我们培养出来的留学生回国后，得到当地的充分认可。

“十三五”期间，海南医学院将继续加强与世界知名优秀大学、科研机构之间的实质性合作。参照孔子学院的建设模式，选取“一带一路”沿线其他热带国家或地区，探索建立1—2所以中医针灸、热带医学为特色的海外分校，让南药黎药等国粹和中国热带医学从海南走向世界。

同时，该校要稳步扩大留学生规模，坚持向“一带一路”沿线国家倾斜，到“十三五”末期，留学生规模达到2000人，生源国突破50个国家和地区；力争每年与1所以上世界知名大学建立友好合作关系。

另外，海南医学院也将开展与国际知名大学校际交流项目，拓宽学生国际视野，提高人才培养的国际化程度，每年选派50名优秀青年教师到国外进修或开展联合研究。

(图片由海南医学院提供)



专题

主编：张惠宁 美编：杨薇

洋浦“九个一”禁毒宣传教育进校园



↑2016年6月20日，洋浦中学举行“无毒青春·健康生活”禁毒宣传主题班会。

◀洋浦第一小学通过校园展板向小学生宣传毒品危害，教育孩子远离毒品。

禁毒宣传

“九个一”

- 对教师进行一次禁毒知识培训
- 开展一次禁毒图片展
- 上好一堂禁毒主题班会
- 办好一次专题黑板报
- 观看一遍禁毒教育影视，有条件的学校，可在LED屏经常播出
- 向学生及家长发一份禁毒倡议书
- 阅读一本相关书籍
- 写好一篇征文或创编一份手抄报
- 每个班级悬挂一条禁毒警言

制图/杨薇

青少年是祖国的希望、民族的未来，寄托着每个家庭对未来美好生活的期盼。洋浦公安局开展了内容丰富、形式多样的禁毒宣传教育活动，进一步提高全民特别是青少年的识毒、防毒、拒毒的能力。

为了使整个禁毒宣传教育活动工作扎实铺开，洋浦公安局与教育部门、宣传部门等禁毒成员单位联合制定和下发了《洋浦经济开发区青少年毒品预防教育三年规划（2016—2018年）的实施意见》《洋浦经济开发区2016年全民禁毒宣传月主题活动方案》《洋浦经济开发区2016年“6·26”国际禁毒日“珍爱生命·远离毒品——青少年学生防毒行动”暨禁毒宣传进校园主题活动方案》和《洋浦经济开发区禁毒电影宣传教育活动实施方案》等有关方案，加强禁毒宣传教育，保护青少年健康成长。

洋浦经济开发区公安局充分利用校园广播、校报校刊、宣传栏、黑板报形成固定的校园禁毒宣传教育阵地，通过专题讲座、图片展览、录像、主题班会、国旗下讲话、征文、演讲座谈、文艺表演、手抄报以及“国际禁毒日”主题活动等多种形式，广泛开展“珍爱生命、远离毒品”宣传教育活动。

每年重点抓好“九个一”禁毒宣传教育工程，即对教师进行一次禁毒知识培训；开展一次禁毒图片展；上好一堂禁毒主题班会；办好一次专题黑板报；观看一遍禁毒教育影视，有条件的学校，可在LED屏经常播出；向学生及家长发一份禁毒倡议书；阅读一本相关书籍；写好一篇征文或创编一份手抄报；每个班级悬挂一条禁毒警言。

每年开展“6·26”国际禁毒教育日教育活动，并组织小学三年级以上的学生开展

“拒绝毒品，珍爱生命”签名活动。

每年在全区范围内开展一次禁毒教育工作检查评比活动，开展禁毒教育工作示范校创建活动。

洋浦公安局与教育部门加强沟通，动员、鼓励社会各界广泛参与禁毒大会战，形成全社会共同关注、支持和参与禁毒工作的良好氛围。支持鼓励学校办好家长学校，进一步完善学校、家庭、社会三结合的教育网络，通过“小手拉大手”，学生影响家长、影响社会，为“五个洋浦”建设出一份力。

教育系统将禁毒教育落实到班队会课中，每学期至少安排4个课时，做到班队会计划、教案、教学活动图片三者对应。每次活动及时发送图文简报至洋浦经济开发区社会发展局，每月至少上报一次。社会发

展局定期或不定期进行督查暗访，对组织不力、图形式、走过场的单位予以通报批评，年终不得评先评优。

洋浦公安局禁毒办联合洋浦经济开发区社会发展局举行“无毒青春·健康生活”禁毒宣传进校园活动，通过在全区12所中小学校播放禁毒宣传微电影、摆放禁毒宣传展板、法制老师讲解等形式在校青少年学生进行禁毒法制宣传，进一步推动禁毒宣传工作深入开展，教育青少年学生从自身做起，从现在做起，珍惜生命，远离毒品。

2016年11月23日下午，洋浦中学组织初一年级学生集体观看禁毒题材电影《纸飞机》。通过观影，学生深刻认识了毒品对人、对家庭、对社会的危害，纷纷表示要牢记住“吸毒一口，掉入虎口”的道

理，面对毒品，切莫逞能。认真学习毒品识别知识，不盲信盲从，保护自己不受毒品的侵害。

洋浦中学开展了关于禁毒内容的主题班会，资料有海南省禁毒办提供的《无毒青春美好明天》《毒海无涯》等微电影，《海南省学校毒品预防教育多媒体课件》等PPT。通过班会活动的形式，让学生认识常见毒品和隐蔽的新型毒品，知道吸毒贩毒的量刑，学会拒绝参与和毒品有关活动的方式方法。

洋浦第一小学、干冲小学等学校也开展了形式多样的禁毒教育宣传活动。

多年有效而扎实的宣传，效果显著。洋浦12所学校均没有发现一例学生吸毒，洋浦统计在册的吸毒人员也没有发现一例是未成年人。